
 6D1-1تجهيزات قسمت الكتريكي موتور 
 6Dبخش 

 تجهيزات قسمت الكتريكي موتور 
 

 فهرست
 صفحه             

 ...6D1..…………………………………………………………………………………….……………………………باطري
 6D2.……………………………………………………………………………………………………………سيستم استارت

  6D3.………………………………………………………………………………………………………………سيستم شارژ
  QOS-II ……………………………….….……………………………………………………….….6D6سيستم گرمكن اوليه 

 6D1بخش 
 باطري 
 فهرست

 صفحه                 
 1.....…………………………………………………………………………………….………………………توضيحات عمومي

 2.……………………………………………………………………………………………….………………………يابي  عيب
  4.………………………………………………………………………….…………………………..…… نقليه سرويس وسيله

  4.……………….…………………………………………………………..…………….…...….…………………شارژ باطري
  4.………………………………………..……………………….……………...…روشن كردن با استفاده از يك باطري كمكي

  6.……………………………………………………………………………..…….…….……………پياده و سواركردن باطري
  6.…………………………………….……………………………………..…………..……………مشخصات و اطلاعات اصلي

 
 
 
 
 
 
 

 توضيحات عمومي
 

شش كلاهك در بالاي باطري وجود دارد و باطري بطـور كامـل آب              
بندي شده است بغير از سوراخ تهويه كوچك كه در اطراف آن قـرار              

 اجـازه خـروج      به گازهـاي توليـد شـده        اين سوراخهاي تهويه،  . دارد
 . دهد مي

 . اين نوع از باطري مزايايي نسبت به نوع قديمي دارد
   نياز به اضافه كردن آب در مدت عمر باطري نيست .1

 
باطري در مقابل شارژ زياد مقاومت كافي دارد بطوري كه از شـارژ    .2

باطري قديمي بيش از اندازه (كند  بيش از اندازه خودداري مي 
ر نتيجـه باعـث كـم شـدن آب آن           كـرد و د     شارژ را قبول مي   

 .)شد مي
هـا كمتـر در معـرض آسـيب ديـدگي و صـدمه                اين نـوع بـاطري     .3

 .شوند مي
 
 

   



   6D1تجهيزات الكتريكي موتور  

٢ 

  يابي  عيب
 بررسي ظاهري .     1 
  باطري را از جهت صدمات فيزيكي مانند ترك برداشتن يا                

     شود  شكستگي در بدنه كه باعث كمبود مايع الكتروليت مي           
 . بررسي كنيد           

 .           اگر صدمات فيزيكي مشاهده كرديد باطري را جايگزين كنيد 
 هاي ظاهري ديگر را كنترل كنيد و تا حد لزوم آنرا درست  آسيب         
 .  را دنبال كنيد2كنيد و اگر نشد مرحله          

 كنترل بوسيله هيدرومتر .     2 
. در بالاي باطري وجود دارد) نشان دهنده شارژ(يك هيدرومتر                

يابي طراحي شده است قبل از آنكه هيدرومتر  و براي فرآيند عيب
را بدقت بخوانيد، با دقت سطح بالايي باطري را تميز كنيد اگر 

محيط كار كم نور است، نور اضافي جهت خواندن هيدرومتر لازم 
 است

  a   .برگرديد4 به مرحله –قاط مرئي حلقه آبي يا ن . 
            b   . برگرديد3 به مرحله –حلقه آبي يا نقاط نامرئي  . 

 كنترل سطح مايع الكتروليت .      3    
سطح مايع بايد بين خـط حـداقل و حـداكثر در كنـار بـاطري          

 .باشد
         .aاگر سطح مايع درست باشد، باطري را شارژ كنيد. 

 b  .باطري را   –طح مايع زير خط حداقل باشد اگر س           
  . جايگزين كنيد  

 كنترل ولتاژ.      4                 
 .  تستر ولتمتر را به ترمينالهاي باطري وصل كنيد ) 1(

a.    12.4اگر ولتاژV       5 يا بالاتر است، به مرحله 
 . برويد

b.      12.4اگر ولتاژ كمتر ازV     در  2 است به مرحله 
   .دقسمت زير بروي

   آمپر شارژ را با توجه به مشخصات داده شده در اين    ) 2(
         30شارژ سريع باطري براي . بخش تعيين كنيد   
  دقيقه با نسبت آمپر از بالاتر از مقدار مشخص نيست   

 . آمپراژ و ولتاژ را بخوانيد بعد از شارژ،    
a.     16ولتاژ بالاتر ازV    تـر     و نسبت آمپراژ پايين

 . اتري را تعويض كنيد ب1.3از 
b.     16ولتاژ بالاتر ازV       با نسبت آمپراژ بـالاتر از 

 كـاهش دهيـد و      15V ولتاژ شارژ را به      1.3
 . ساعت شارژ كنيد15-10براي 

c.    ولت اسـت و بـه همـان         16 تا   12ولتاژ بين 
 ساعت بيشتر از نـوع قبـل    3 تا 1.5نسبت 

 .شارژ كنيد
d. ــايين ــاژ پ ــر از  ولت ــاطري را .  اســت12Vت ب

 . كنيدتعويض
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  آزمايش زير بار.    5       
يك دستگاه آزمايش كننده سريع باطري و ولتمتـر را           ) 1(

 .بين قطبين باطري قرار دهيد
 آمپري را براي از بين 300 ثانيه جريان  15براي مدت    ) 2(

 .بردن شارژ سطحي باطري، از باطري دريافت كنيد
 ثانيه صبر كنيد تا باطري به حالت عـادي          15به مدت    ) 3(

سپس يك جريان معين با توجه به مشخصات        . برگردد
اطلاعـات و مشخصـات اصـلي را در ايـن           . (بكار ببريـد  

 ثانيــه ولتــاژ را بخوانيــد، 15بعــد از ). بخــش بخوانيــد
 . سپس باطري را از زير بار برداريد

a.            ولتاژ نبايد از مقدار حداقل جـدول زيـر كمتـر
بـاطري خـوب اسـت و دوبـاره سـرويس         . شود
 . شود

b.    كمتر از مقادير داده شـده در جـدول    اگر ولتاژ
 . باشد باطري را بايد تعويض كنيد

 درجه حرارت
ºF ºC 

محدوده حداقل 
 ولتاژ

70 21 9.6 
60 16 9.5 
50 10 9.4 
40 4 9.3 
30 -1 9.1 
20 -7 8.9 
10 -12 8.7 
0 -18 8.5 

دماي باطري بايد با دمايي كه باطري در آن محيط 
 .گيري شود ساعت اندازه 3 يا 2قرار دارد هر 
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 سرويس خودرو      
 :شارژ باطري  
 : هاي زير بايد لحاظ شود در هنگام شارژ باطري مراقبت  

هرگز تلاش نكنيد كه باطري را شارژ كنيد وقتي كه سطح مايع             .1
تر از خط حداقل در كنار باطري است در اين مورد باطري         پايين

 . بايد تعويض شود
شـارژ  . ، توجـه زيـادي بـه بـاطري كنيـد        در مدت شارژ بـاطري     .2

اگـر  . باطري بايد در موقع گرم شدن آن كاهش يـا قطـع شـود             
مايع الكتروليت از سوراخهاي تهويه شـروع بـه بخـار كـردن يـا          

 . ترشح كند شارژ بايد كاهش يا قطع شود
تواند تـاثير بسـزايي بـر روي ظرفيـت بـاطري              دماي باطري مي   .3

 . داشته باشد
قاط آبي يا حلقه هيـدرومتر لازم اسـت كـه          براي ديدن بهتر ن    .4

 . باطري را تكان دهيد
باطريهاي آب بندي شده بر روي اين وسيله نقليه ممكن اسـت             .5

از . كه با شارژ سريع يا كند همچون باطريهاي ديگر شارژ شـوند   
كنيد، مطمئن شويد كه باطري       هر روشي كه باطري را شارژ مي      

 .  آنرا شارژ نكنيدكنيد و هرگز ناقص بطور كامل شارژ مي
 راه انداز كمكي 
 استارت زدن با استفاده از يك باطري كمكي  
 توجه 

هرگز براي روشن كردن وسيله نقليه آنرا هل ندهيد، صـدمات جـدي             
در . ياب هماننـد سـاير اجـزاء تـاثير خواهـد گذاشـت       به سيستم عيب 

هنگام روشن كردن خودرو با استفاده از باطري كمكي روش مناسـب            
 دنبال كنيـد و در همـه شـرايط مراقـب باشـيد كـه از جرقـه زدن                    را

 . خودداري شود
 اخطار 

اگر در هنگام استارت زدن با استفاده از يك باطري كمكـي، دقـت              
 :لازم را مبذول نداريد، تاثيرات زير را در برخواهد داشت

 صدمات جاني مخصوصاً به چشمهايتان .1
ــالي، .2 ــاطري، آ صــدمات و خســارات م تــش گــرفتن  انفجــار ب

 تجهيزات الكتريكي 
 .خسارات به تجهيزات الكترونيكي يك يا هر دو اتومبيل .3
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گـاز  . هرگز باطري را در معرض جرقه الكتريكي يا شعله قـرار ندهيـد            
 . توليد شده بوسيله باطري ممكن است آتش بگيرد يا منفجر شود

 ساعت يا جواهر آلات را قبل از كاركردن باز كنيـد،            يا) انگشتر(حلقه  
 . چشمهايتان را با عينك ايمني محافظت كنيد

 . هرگز مايع باطري را در تماس با چشمهايتان يا پوستتان قرار ندهيد
 . محلول اسيد باطري خاصيت خورندگي بالايي دارد 

 اگر مايع باطري با چشمهايتان يا بر روي پوست دست يا سـطح بـدن   
 . تماس پيدا كرد فوراً آن را با آب بشوئيد

هرگز ابزارهاي فلزي يا كابل كمكي را به ترمينال باطري يا هر سـطح          
 . شود زيرا باعث اتصال كوتاه مي. فلزي ديگر تماس ندهيد

 . هميشه باطري را دور از دسترس اطفال نگه داريد 
 روش استارت زدن با استفاده از باطري كمكي

را در حالت ترمز پارك قرار دهيد اگـر وسـيله        ) يلاتومب(خودرو   .1
نقليه به گيربكس اتوماتيـك مجهـز اسـت، اهـرم انتخـاب را در            

اگر وسيله نقليه به گيربكس معمولي      . موقعيت پارك قرار دهيد   
. مجهز است اهـرم انتخـاب را در وضـعيت خـلاص قـرار دهيـد               

هـا    همه مصرف كننده  . سوئيچ را در وضعيت خاموش قرار دهيد      
 . و چراغها را خاموش كنيد

اگـر نشـانگر هيـدرومتر كـاملاً        . به نشانگر هيدرومتر نگاه كنيـد      .2
 . واضح نيست، از استارت زدن خودداري كنيد

انتهاي كابل كمكي را به ترمينال مثبت بـاطري كمكـي وصـل               .3
انتهاي ديگر همان كابـل را بـه ترمينـال مثبـت بـاطري              . كنيد

را بـه   ) اتومبيـل (له نقليـه    اتومبيل وصل كنيد و هرگز دو وسـي       
زيرا سبب اتصـال بدنـه خواهـد شـد و روش            . يكديگر نچسبانيد 
مطمئن باشيد كه بـاطري كمكـي شـما         . كند  شارژ را خنثي مي   

12Vكامل باشد  . 
يك سر انتهايي كابل ديگر را به ترمينال منفي باطري كمكي            .4

و سـر ديگـر آن را بـه بدنـه موتـور ماننـد پايـه                 . وصل كنيـد  
ايـن   .  يا پايه ژنراتور وسيله نقليه وصـل كنيـد         A/C كمپرسور

 از باطري وسـيله  mm (18 in) 450اتصال بدنه بايد حداقل 
 . فاصله داشته باشد. اي كه در حال شارژ شدن است نقيله
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 اخطار
هرگز انتهاي كابل كمكي را بطور مستقيم به ترمينال منفي باطري           

 . يدوصل نكن
موتور وسيله نقليه را با يك باطري شارژ شده و سـالم روشـن       .5

هـاي غيـر ضـروري        كنيد و مطمئن شويد كه مصـرف كننـده        
 . اند خاموش بوده

 . موتور وسيله نقليه را با يك باطري كمكي روشن كنيد .6
براي باز كردن كابل كمكي مسيرهاي بالا را به روش معكوس            .7

ابـل منفـي را از وسـيله        مطمئن شويد كه اول ك    . دنبال كنيد 
 .اي كه باطري آن دشارژ بوده است قطع كنيد نقيله

 روش باز كردن و نصب باطري  
 روش باز كردن  

 كابل منفي  .1
 كابل مثبت .2
 ميله و پيچ نگهدارنده باطري  .3
 نگهدارنده باطري  .4
 باطري .5

   
  روش نصب كردن باطري   

 . وجه كنيد روش نصب كردن برعكس روش بالا است، به نكات زير ت
 . مطمئن شويد دسته محافظ به كنار باطري قلاب نشده باشد .1

 مشخصات و اطلاعات اصلي 
 55D23R 75D23R 80D26R 643-700 DELCO (JIS)مدل                                       

31-750 
 12 12 12 12 12 (V))                                 ولت(ولتاژ 

 356 520 356 700 750 (Amp))        آمپر(ل سرد استارت در حا
 99 180 133 180 180 (Min))          مينيمم(ظرفيتي برگشتي 
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 سيستم استارت 

 
 فهرست

                     
 صفحه

 1.....…………………………………………………………………………………..…...………………توضيحات عمومي
 4.………………………………………………………………………………..…..…………………هسرويس وسيله نقلي

  6.……………………………………………………………………………………..……..………………بخش تعميرات
  15 .……………………………………………………………………………………..……….………..……بستن مجدد 

 
 توضيحات عمومي

 مدار استارت
و غيـره  سوئيچ استارت، رلـه اسـتارت       استارت،  سيستم استارت شامل يك باطري،    

 باشد و اين تجهيزات اصلي همانطور كه در  مي

 
شكل نشان داده شـده اسـت بـه يكـديگر وصـل             

 براي جزئيات بيشتر مدار استارت. اند شده
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 استارت
) دنـده اسـتارت   (سيستم استارت متشكل از يك مگنت، آرميچر و پينيون          

گيـرد    قـرار مـي   » ON« وضـعيت    وقتي كـه سـوئيچ اسـتارت در       . باشد  مي
در همـان   . چرخـد   شـود و آرميچـر مـي        هاي سوئيچ مگنتي بسته مي      دهانه

شود و پينيون با حركت اهرم به طـرف جلـو فشـار               زمان پلانچر جذب مي   
سپس دنده فلايويل   . شود  شود و با دنده رينگي فلايويل درگير مي         داده مي 

شـود   ه موتور روشن ميكند، وقتي ك   كند كه موتور را روشن مي       حركت مي 
و دنـده   . گردد  شود و پلانجر نيز به عقب بر مي         سوئيچ استارت خاموش مي   

. شـود   شود و آرميچر متوقـف مـي        فلايويل از دنده پينيون استارت جدا مي      
شـود، دنـده پينيـون از         وقتي كه سرعت موتور زيادتر از دنده پينيون مـي         

منظور (ر محرك نيست    چرخد بنابراين آرميچ    طريق كلاچ يكطرفه هرز مي    
 .)تواند نيرو منتقل كند نمي
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 موتور استارتر 
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 سرويس وسيله نقليه   
  استارت     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طريقه باز كردن   
 مقدمات 

 . كابل منفي هر دو باطري را باز كنيد •
 كابل منفي استارت  .1

 . رت كه به موتور استارت وصل است جدا كنيدكابل منفي استا •
   كه نزديك جعبه كنترل  . كانكتور اصلي قاب جلو را جدا كنيد •

 كشي اصلي را بسته است  اي كه سيم هر گيره. گيربكس قرار دارد      
 . باز كنيد       

 مجموعه استارت .2
 . مجموعة استارت را از محفظه فلايويل بيرون آوريد •

 استارت        كانكتور اصلي  .3
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 روش بستن 
 
 

 كانكتور استارت.    3        
         
         

 
 
 
 
 

      مجموعه استارت.    2
 . استارت را به محفظه فلايويل نصب كنيد •

       گشتاور پيچهاي استارت       
                         N.m (kg.m/lb.ft)  

           126 (12.9/93)  
 كابل منفي استارت.   1               

 . كابل منفي را به موتور استارت وصل كنيد •
 . كابل منفي باطري را وصل كنيد •
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 واحد تعمير 
S25-168  
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 روش باز كردن          
 مهره اتصال دهنده كابل مسي  .1
 . سيم مربوط به سوئيچ مگنتي را قطع كنيد         

 
 
 
 
 
 پيچهاي مياني .2
 درپوش عقب  .3

 .پيچهاي مياني را باز كنيد سپس روپوش عقب را بيرون آوريد         
 
 
 
 
 
 نگهدارنده زغالها .4
 آرميچر .5
 بدنه استارت .6

هـا را بـاز كنيـد و مجموعـه آرميچـر را از قالـب آن                   نگهدارنده زغال         
 . آوريدبيرون

 
 
 
 
 
 
 
 

 .جدا كنيد) نگهدارنده(      چهار ذغال را از داخل قاب 
 
 
 
 
 
 
 
 

         آرميچر را به همراه قاب خارج نموده و نگهدارنـده زغالهـا را از محفظـه                
زغالها و كموتاتور را با دقت بيرون آوريد به طوري كه بـا             . آن خارج كنيد  

 . قسمتهاي مجاور تماس پيدا نكند
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 پيچ  .7
 فنر پيچشي .8
 مجموعه سوئيچ مگنتي .9

سـپس سـوئيچ را  از اهـرم جابجـا      . پيچهاي سوئيچ مگنتي را بـاز كنيـد               
 .كننده بيرون آوريد

 
 
 
 
 

         فنر پيچشي را از سوئيچ مگنتي بيرون بياوريد
 
 
 
 
 
 

 گردگير .10
 )تحركم(اهرم جابجا كننده  .11
 

 )كنس بلبرينگ(محافظ بلبرينگ  .12
 مجموعة كلاچ .13

 . را باز كنيد) بلبرينگ) محافظ(كنس بلبرينگ  )1
 . مجموعه كلاچ را از دنده جدا كنيد )2

 
 
 

 نگهدارنده بلبرينگ .14
 بلبرينگ توپي .15
 )دنده(گيره قفل كننده پنيون  .16
 قفل كننده پينيون .17
 فنر برگرداننده .18

 
 شافت پينيون .19
    كلاچ پينيون .20

. گوشتي براي باز كردن گيره قفل كننده استفاده كنيـد            از يك آچار پيچ           
 .سپس مجموعه كلاچ را باز كنيد
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 S25-305A 
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 بازرسي و تعمير      
مشـخص  ) آسـيب (اگر در هنگام بازرسي سائيدگي يا صـدمه      

 شد، تنظيم يا تعمير يا تعويض كنيد
 ميچرآر 

 .  بگيريد كلكتور را اندازه) خارج از مركز(تابيدگي  .1
  Mm (in)                                    تابيدگي  

 اندازه استاندارد
 (0.008) 0.2 (0.002) 0.05كمتر يا 

  
 
 
 

                   كلكتور را براي پوشش كامل   ) فيبري(هاي عايق  لايه .2
 . كنترل كنيد     

 .  بگيريد را اندازه) ها لامل(ق شيارهاي كلكتور عم .3
  Mm (in)                                عمق شيارها        

 اندازه استاندارد
0.05- 0.8 (0.020-0.031) 0.2 (0.008) 

كمتـر از اسـتاندارد ولـي بيشـتر از          ) كلكتور(اگر عمق شيار لاملها     
اگـر عمـق   . ال بدنـه كنـد  معين باشد كلكتور ممكن اتص ـ محدودة 

 . از محدوده معين باشد بايد آنرا تعويض كنيد كلكتور كمتر 
 .  بگيريد قطر خارجي كلكتور را اندازه .4

 اندازه استاندارد  مدل
S25-163C φ80 36.5(1.437) 35.5 (1.398)

S25-305C φ90 38.0 (1.496) 36.6 (1.441)
اگر قطر خارجي كلكتور كمتر از اندازه مجاز باشد بايـد آنـرا تعـويض               

 .كنيد
 
 
 
 .آرميچر را جهت اتصال كوتاه در شستن آزمايش كنيد .5

a. آرميچر را بر روي دستگاه گرولر قرار دهيد . 
b.                 ،اگـر    يك عدد تيغه اره آهن را بـه روي بدنـه آرميچـر نگـاه داريـد 

اگـر  . ه اره ارتعاش خواهـد كـرد      اتصال كوتاه وجود داشته باشد تيغ     
 . اتصال كوتاه وجود داشته باشد آنرا تعويض كنيد
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 .براي كنترل اتصال بدنه بودن آرميچر از يك تستر استفاده كنيد .6
 . يك سر فيش دستگاه را به روي كلكتور وصل كنيد )1
. سر ديگر فيش دستگاه را به هسته آرميچـر اتصـال دهيـد             )2

آرميچر ) عقربه حركت كرد   (اگر جريان در تستر برقرار شد     
 . باشد اتصال بدنه مي

 
 
 
 

از يـك تسـتر اسـتفاده       ) قطع نبـودن  (براي كنترل اتصال دائمي كلافها       .7
 .كنيد
 .وصل نماييد) دوتا، دوتا(فيشهاي دستگاه را به لاملها  )1
مرحله قبل را براي همة لاملها تكرار كنيد بايـد بـين تمـام       )2

صال برقـرار نبـود آرميچهـر       اگر ات . لاملها اتصال برقرار باشد   
 . بايد تعويض گردد

                  
  اتصال بدنه  
 . براي كنترل اتصال بدنه بالشتك از يك تستر استفاده كنيد .1

يك سر فيش دستگاه را به سيم پيچ بالشتك يا ذغال وصل             )1
 . كنيد

نبايد هيچگونـه   . سر ديگر فيش را به سطح بدنه وصل كنيد         )2
سـيم پـيچ    . اگر اتصال برقرار شـد    . اشداتصال وجود داشته ب   

 . بالشتك اتصال بدنه دارد و بايد تعويض شود
 
 

از يـك تسـتر     ) گـي   از نظر پاره  (براي كنترل سيم پيچ بالشتك       .2
 . استفاده كنيد

 .  وصل كنيدCيك سر فيش دستگاه را به ترمينال  )1
بايـد  . سر ديگر فيش را به سيم ذغال بالشتك وصـل كنيـد            )2

اگر اتصال برقرار نبود، بايد بدنه تعـويض        . شداتصال برقرار با  
 . شود
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 )نگهدارنده زغال(زغال و جا زغالي     
گيري طول زغال از يك كوليس استفاده كنيد اگر طول يـك              براي اندازه  .1

يا چند تا از زغالها كمتر از محدودة معين باشـد زغالهـا را بصـورت                
 . مجموعه تعويض كنيد

 mm (in)     طول زغال 
 اندازه استاندارد  مدل

S25-168 φ80 15.0(0.591) 35.5 (0.413)

S25-305 φ90 18.0 (0.709) 36.6 (0.433)
 

براي كنترل عايق نگهدارنده زغال از يك تستر مدار استفاده كنيـد يـك         .2
گر فيش تستر را به     سر فيش تستر را به صفحات نگهدارنده و سر دي         

در اينحالت نبايـد اتصـال برقـرار        . نگهدارنده زغال مثبت وصل كنيد    
 . باشد

اگـر زغالهـا منفـي      . براي كنترل سائيدگي زغالها آنها را بررسي كنيـد         .3
داراي سايش بيش از اندازه باشد، كل مجموعة نگهدارنـده زغالهـا را             

 از انـدازه    اگر زغالهاي مثبت داراي سـايش بـيش       . بايد تعويض كنيد  
 .باشد، فقط زغالهاي مثبت را بايد تعويض كنيد

از يك ابزار برنده اسم چين بـراي جـدا سـازي سـيم از               )1
 . زغال استفاده كنيد

هرگونه مواد خارجي كه به اطراف سيم چسبيده اسـت           )2
 .)تميز كنيد. (جدا كنيد

 . زغالها را از نگهدارنده زغال جدا كنيد )3
 . يك دست زغال جديد قرار دهيد )4

 
 
 

 . قسمت خم شده گيره را صاف كنيد )5
) جـا زغـالي   (هـا     هرگونه مواد خارجي كـه بـه سـطح گيـره           ) 6

 . چسبيده است جدا كنيد
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 .سيم هادي را در گيره قرار دهيد )7
 

 
 . خار را بسمت داخل جمع كنيد )8
 . ها را با هويه باز كنيد سمت زغال )9

 .  اين مراحل را براي هر يك از زغالها تكرار كنيد )10
 
 
 
 
 
 

 )كلاچ راه انداز(چ يكطرفه كلا
اگـر  . دنده كلاچ يكطرفه از نظر سايش و آسيب ديدگي بررسي كنيد           .1

 . لازم بود كلاچ يكطرفه را عوض كنيد
 آن بايـد بـه آرامـي         هاي ساعت بچرخانيد،    پينيون را در جهت عقربه     .2

 .بچرخد
سعي كنيد دنده استارت را در جهت مخالف نيـز امتحـان كنيـد آن                .3

 .بايد قفل شود
 

 )اي ياتاقان صاچمه(بلبرينگ 
بلبرينگ را از نظر سايش و آسيب ديدگي بررسـي كنيـد و اگـر لازم بـود آنـرا                    

 . عوض كنيد
 
 
 
 

 )اتوماتيك استارت(كليد راه انداز مغناطيسي 
. آزمايشهاي زير هنگاميكه موتور استارت كاملاً جمع شده است بايد انجام شود           

بـراي جلـوگيري از سـوختن       . يد جدا كنيـد    با Cسيم هادي بدنه را از ترمينال       
)  ثانيـه  5 تـا    3. (سيم پيچ، هر آزمايش را بايد حتي الامكان سريع انجام بدهيد          

را بـين كـلاچ و بدنـه وصـل كنيـد و             ) مغناطيسـي (بطور موقت سوئيچ مگنتي     
 . آزمايش زير را انجام دهيد

 .  ثانيه انجام دهيد5 تا 3هر آزمايش را بايد در حدود 
  سريع آزمايش .1

.  وصل نماييدC       ترمينال منفي باطري را به بدنه سوئيچ مگنتي و ترمينال           
رسد دنـده   مي) از ترمينال مثبت باطري   (50وقتي كه جريان به ترمينال      

 . بايد بچرخد) پينيون(استارت 
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 آزمايش سولونوئيد استارت .2
 را جـدا كنيـد پينيـون بايـد بـه حركـت              Cسيم هادي به ترمينال     

 . خشي ادامه دهدچر
 
 
 
 
 
 
 

 آزمايش مجدد .3
 و بدنـه اسـتارتر وصـل كنيـد          5Dسيم منفي باطري را به ترمينال       
پينيـون بايـد بـه      .  وصل كنيـد   Cسيم مثبت باطري را به ترمينال       

 . موقعيت اوليه خود بر گردد
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 بستن مجدد
S25-168 
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 )بستن(مونتاژ      

 
 )دهقاب دن(بدنه  .1
 مجموعه سوئيچ مگنتي .2
 فنر پيچشي .3
 اهرم .4

فنر پيچشي را به سوراخ موجود در سوئيچ مگنتي همانطور كه در       )1
 .شكل نشان داده شده است وصل نماييد

اهرم دو شاخه دنده را داخل سوراخ پلانجر سـوئيچ مگنتـي قـرار               )2
 .دهيد

 
 گردگير .5

 .            گردگير را نصب كنيد
 پيچ .6

ا بر روي بدنه قرار داده و پـيچ آنـرا بـا           مجموعه سوئيچ مگنتي ر   
 يك گشتاور مشخص سفت نماييد

  N.m (kg.m/lb.in)    گشتاور پيچ 
   8 (0.8/69)  
  
 كلاچ پينيون .7
 شافت پينيون .8

      يك لايه نازك گريس به كلاچ دنده پينيون بماليد و مجموعه 
 . پينيون را روي شافت آرميچر مونتاژ نماييد      

 گردانندهفنر بر .9
 قفل كننده پينيون  .10
 خار قفل كننده پينيون .11

 
 بلبرينگ توپي .12
 نگهدارنده بلبرينگ .13
 مجموعه كلاچ  .14
 محافظ بلبرينگ .15
 آرميچر .16
 بدنه استارت .17

 نگهدارنده زغال.   21 
 . داريد فنر نگهدارنده را بپيچانيد و نگهدارنده زغال را نگه )1
 . زغال را بر روي نگهدارنده زغال قرار دهيد )2
برقـوزني يعنـي    ( را براي برقوزني تكرار كنيد       2 و   1مرحله   )3

 )سنباده كاري محل زغال
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مراقب باشيد  . نگهدارنده زغال را بر روي بدنه استارت نصب كنيد         )4
 . كه به سطح كلكتور و زغالها آسيبي نزنيد

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 درپوش عقب .    19 
 )پيچ اصلي(پيچ بلند .     20

ديد و آنها را بـا گشـتاور        پيچهاي بلند را به درپوش عقب ببن      
 . معين سفت كنيد

  N.m (kg.m/lb.in)   گشتاور پيچ  
6 (0.6/52) 

 
 
 

 مهره سيم رابط.     21
سيم رابط را به سوئيچ مگنتي متصل نماييد و مهره ترمينال را با             

 . گشتاور معين سفت كنيد
  N.m (kg.m/lb.in)   گشتاور مهره  

10 (1.0/87) 
 
 
 

 زه ميزان حركت پينيون  اندا    
را ) -(و كابـل منفـي      » S«را به ترمينال    (+) كابل مثبت باطري     •

» ON«وصل كنيد و سـوئيچ واروي وضـعيت         » M«به ترمنيال   
قرار دهيـد و حركـت پينيـون را محـل اصـلي خـودش انـدازه                 

 . بگيريد
در اندازه گيري ميزان حركت پينيون آنرا كمي به سمت بيرون           

 .  بدهيددر جهت فلش حركت
 

  Mm (in)       ميزان حركت  
 استاندارد فاصله

L 0.3-0.1 (0.01-0.004) 
گيري خارج از اسـتاندارد اسـت آنـرا بـا             اندازه) مقدار(اگر ميزان   

 .واشر گذاري تنظيم كنيد
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S25-305A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )جمع كردن(مونتاژ 
 .  مراجعه كنيدS25-168كل براي مونتاژ مجدد به ش 
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 6D3بخش 
 سيستم شارژ

 
 فهرست

 1.....……………………………………………………………………………………..…………………توضيحات عمومي
 3...………………………………………………………………………………………..………………….……عيب يابي 

  4 .…………………………………………………………………………………….…….……………….اي سرويس دوره
  7.……………………………………………………………………………………….……..………..……بخش تعميرات

  16 .……………………………………………………………………………………….……….………….....بستن مجدد
 

 توضيحات عمومي
يكپارچـه  ) آفتومـات (سيستم شارژ يـك سيسـتم شـارژ رگلاتـور       

ترانزيستوري است و تجهيزات اصلي همانطور كه در شكل نشـان           
) آفتومـات (رگلاتـور   . ندباش ـ  داده شده است  به يكديگر وصل مي       

نوع رزيني يك بار مصـرف ترانزيسـتوري و همـراه بـا نگهدارنـده               
قـرار  ) انتهايي(زغال  داخل ژنراتور نصب شده و در درپوش عقب           

 . گيرند مي

. ژنراتور به مانند تنظيمات ولتاژ مراقبـت چنـداني احتيـاج نـدارد            
د وصل   ديود دار  9به سيم پيچي استاتور كه      ) ديود(يكسو كننده   

 . كند  تبديل ميDC را به ACشده است كه ولتاژ 
 .  به ترمينال خروجي ژنراتور متصل استDCولتاژ 
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 يابي  عيب
 بازديد ظاهري بر روي اتومبيل

شود   شارژ نشان داده مي   وضعيت عملكرد سيستم شارژ بوسيله لامپ اخطار دهنده         
شـود    قرار دارد روشن مـي    » ON«لامپ شارژ وقتي كه سوئيچ استارت در وضعيت         

اگر لامپ شارژ در زمانيكه موتور روشن است خاموش شود سيستم شارژ خوب كار              
 . كند مي

اگر لامپ شارژ وضعيت غير عادي را نشان داد مثلاً باطري را كمتر يا بيشتر شـارژ                 
 . يابي كنيد ه ترتيب زير عيبكند سيستم را ب

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 . اتصالات و تسمه را بطور ظاهري بررسي كنيد .1
موتور را در وضعيت خاموش قـرار دهيـد و سـوئيچ اسـتارت را در موقعيـت              .2

 . بچرخانيد و لامپ شارژ را مشاهده كنيد» روشن«
 . اگر لامپ روشن نشد •

 .را جدا كنيد» L«دنه     سيم اتصال به ژنراتور ترمينال ب
 . اگر لامپ روشن نشد •

 .             ژنراتور را تعمير يا جايگزين كنيد
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 سرويس وسيله نقليه
 ژنراتور 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باز كردن 
 مقدمات        

 كابل اتصال بدنه باطري •
 )قپاني(اتاق راننده كج شونده  •

 )ت مجهز اسA/Cاگر به  (A/Cتسمه محرك كمپرسور  .1
 ) مجهز استA/Cاگر به  (A/Cكمپرسور  .2

 ، كمپرس را    A/Cكشي اصلي كمپرسور      بعد از باز كردن سيم     •
و در يـك موقعيـت      . از پايه برداريد و آنرا به يك سيم ببنديد        

 .هاي مربوطه به آن قرار دهيد مناسب همراه شيلنگ
  پمپ روغن  لوله خلاء .3
 شيلنگ پلاستيكي پمپ خلاء  .4
  شيلنگ خلاء .5
  ACG اصلي كشي سيم .6

كشي اصلي را از ژنراتور جدا         و كانكتور سيم   Bكابل ترمينال   (
 .)كنيد

 تسمه پروانه .7
 ژنراتور  .8
 صفحه تنظيم  .9
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 روش نصب كردن     
 صفحه تنظيم .    9 

  صفحه تنظيم را همانطور كه در شكل نشان داده شده اسـت نصـب              
 . كنيد

 
 
 
 

 ژنراتور.    8 
 توجه             

تسمه پروانه را بعد از تنظـيم كـردن         ) دينام(قبل از بستن ژنراتور            
 . به طور موقتي ببنديد

پيچ ثابت كننده پاييني از سـمت عقـب همـانطور كـه در شـكل                 •
نشان داده شده است قرار دهيد و با يك مهره در سمت جلو آنرا   

 . سفت كنيد
 تسمه پروانه     .    7 

ميزان كشش تسمه پروانـه را كنتـرل كنيـد تسـمه پروانـه را در                
 بسمت داخل 10kg (22 lb/98N)با نيروي) وسط(قسمت مياني 

 فشار دهيد
 mm (in)    مقدار خميدگي  

 … (0.47 – 0.31) 12 – 8تسمه نو  
 … (0.55 – 0.39) 14 – 10تسمه كاركرده 

 كنتـرل   هـاي ديگـر     تسمه محرك را از لحاظ فرسودگي و آسـيب        
 . كنيد

 
 
 
 

 تنظيم تسمه پروانه  
 .شود ميزان كشش تسمه پروانه با حركت ژنراتور تنظيم مي 

 40 (4.1/30) 
 24 (2.4/17) 
 46 (4.7/34) 

  ACGسيم كشي .    6
   شيلنگ خلاء.    7
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  شيلنگ لاستيكي پمپ خلاء.    4
 
 

 شيلنگ روغن پمپ خلاء .    3 
  N.m (kg.m/lb.ft)   نه سيلندر             سمت بد

41 (4.2/30) 
  N.m (kg.m/lb.ft)   )دينام(      سمت ژنراتور  

23 (2.3/17) 
 
 
 

هـاي ثابـت      پـيچ )  شـده باشـد    A/Cاگر مجهز بـه      (A/Cكمپرسور  .    2
 .كننده را با گشتاور معين سفت كنيد

 توجه       
ثابت كننده كمپرسور هسـتيد           وقتي كه در حالت سفت كردن پيچ هاي         

ابتدا دو پيچ واقع در سمت عقب و سـپس دو پـيچ باقيمانـده در سـمت                  
 . جلو را سفت كنيد

            شده    A/Cاگر مجهز به  (A/Cتسمه محرك كمپرسور .     1 
 .باشد  

 تسمه را سوار كنيد و ميزان كشش آن را به وسيله تنظيم              •
 قفـل كننـده را بـا گشـتاور     كردن پيچ تنظيم كنيد و مهره  

 .معين سفت نماييد
) داخلـي ( تا نقطه ميـاني  kg (22 lb/98) 10تسمه را با  •

 بفشاريد
  mm (in)               مقدار خميدگي تسمه  

 … (0.79 – 0.63) 20 – 16تسمه نو  
 … (0.87 – 0.71) 22 – 18تسمه كاركرده 

  N.m (kg.m/lb.ft)    گشتاور مهره ضامن                    
27 (2.8/20) 

 . كابل منفي باطري را وصل كنيد •
 . اتاق راننده را پايين بياوريد •
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 بخش  تعميرات
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 روش باز كردن
  مجموعه پمپ خلاء .1

 .  را شل كنيد هاي ثابت كننده پمپ خلاء پيچ )1
 .  محافظت كنيد از صفحه مركزي پمپ خلاء )2
 .  را باز كنيد با دقت پمپ خلاء )3

 
 
 
 )پيچ سرتاسري(پيچهاي بلند  .2
 مجموعه درپوش جلوئي و روتور .3
 مجموعه درپوش عقب و استاتور .4

 .را شل كنيد) سرتاسري(پيچهاي بلند  )1
مجموعه درپوش جلو و روتور را از مجموعة درپوش عقـب و             )2

اجازه ندهيد كه استاتور از درپـوش عقـب         . استاتور باز كنيد  
. مراقب باشيد كه به كاسـه نمـد آسـيب نرسـانيد           . ا شود جد

ــا را از       ــه آنه ــد ك ــي كني ــوار پيچ ــور را ن ــار روت ــزار خ ه
 . ديدگي محافظت كنيد آسيب

   مهره پولي .5
 پولي  .6
 پروانه .7
 )فاصله پركن(فاصله انداز  .8
 روتور .9

 . مجموعه روتور را با دقت به گيره ببنديد )1
 . مهره پولي  را شل كنيد )2
 ، درپوش   واشر يا بوش فاصله انداز     . انه  پرو   ،  پولي   )3

 .  و روتور  را باز كنيدجلو  
 درپوش جلوئي .10
 نگهدارنده بلبرينگ .11
 بلبرينگ توپي جلو .12
 بلبرينگ توپي عقب .13
 پيچ و مهره ترمينال .14

 
 
 

 استاتور .15
 . هاي ترمينال را شل كنيد پيچ و مهره )1
 . ها را باز كنيد سيم هادي، واشرها و عايق )2
موعه آفتومات ترانزيستوري را از درپوش عقبي    استاتور و مج   )3

 . باز كنيد
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 محافظ پروانه  .16
 )يكسو كننده(ديود  .17
 ذغال و آفتومات ترانزيستوري  .18

 بـا ذوب  Nسيم هادي سيم پيچ استاتور كه بين ديود و ترمينـال        
 . كردن لحيم آن قطع نماييد

 
 توجه         

 استفاده از يك    سيم رابط بين نقاط لحيم كاري شده و ديود را با          
شود كـه از انتقـال گرمـا بـه            اينكار باعث مي  . انبردست نگه داريد  

 ديود جلوگيري نمايد 
 
 

ــه بخــش   –آفتومــات ترانزيســتوري » بررســي و تعميــر«ب
 .   نگهدارنده ذغال و خازن رجوع كنيد

 درپوش عقب  .19
 
 
 

 بررسي و تعمير
 تعمير و اگر در موقع بررسي سايش يا آسيب ديدگي مشخص شد، تنظيم،      

 . تعويض قطعات را در صورت لزوم انجام دهيد
 

 روتور 
و ) كثيـف (را از لحاظ اكسيده شدن      ) كلكتور(سطح حلقه لغزان     .1

 . پستي و بلندي بررسي كنيد
بـراي از   . آغشته به الكل تميز كنيـد      هرگونه كثيفي را با دستمال      

 . داز يك تراش دستي استفاده كني) ناهمواري(ها  بين بردن حفره
 .  بگيريد را اندازه) كلكتور(قطر حلقه لغزان  .2

  mm (in)                    قطر كلكتور                   
 مجاز استاندارد

37.6 (1.480) 36.6 (1.441) 
 .   اگر كمتر از ميزان مشخص شده باشد بايد آنرا تعويض كنيد 

 .مقاومت سيم پيچ روتور را اندازه بگيريد .3
 20ºC (68ºF) مقاومت سيم پيچ در مقدار   

 اهم         مقاومت سيم پيچ     
 12.6 استاندارد
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و شافت يا هسته روتـور را       ) كلكتور(اتصال دائم بين حلقه لغزان       .4
 . كنترل كنيد

 .        اگر اتصال وجود داشت، مجموعة روتور بطور كامل بايد عوض شود         
 
 
 
 
 

 :بلبرينگ توپي عقب .5
لبرينگ توپي عقـب را ببينيـد و كنتـرل كنيـد كـه بـه روانـي                   ب •

 . چرخد و هيچگونه صدايي ندارد مي
چرخد و صـدا دارد،        براساس بررسي اگر بلبرينگ روان و نرم نمي        •

 . آنرا تعويض كنيد
اي كه بلبرينگ بايـد روي شـافت پـرس شـود در هنگـام                مقدار فاصله 

 . باشد تعويض طبق شكل مي
 Mm(in)     مقدار فاصله 

 (2.291-2.283) 58.2 – 58.0 استاندارد
 

 استاتور
سيم پـيچ   ) از اين كلاف به آن سر كلاف      (اتصال دائم سرتاسري     .1

 . استاتور را كنترل كنيد
. اگر اتصال دائم وجود نداشت سيم پـيچ اسـتاتور بايـد تعـويض شـود               

و انتهـاي ديگـر     » N«) سـيم پـيچ   (ميزان مقاومت بين انتهايي كويل      
 . باشد طبق جدول زير مي) سيم پيچ مرجع(پيچ سيم 

 اهم      هر كلاف 
 0.17 استاندارد

 
اتصال دائم بين سيم پيچ اسـتاتور و هسـته اسـتاتور را كنتـرل                .2

 . اگر اتصال وجود داشت سيم پيچ استاتور بايد عوض شود. كنيد
 
 
 
 

  :ده رگلاتور ترانزيستوري و مجموعه        نگهدارنده زغاليكسو كنن
 روش باز كردن     

آفتومات ترانزيستوري و يكسـو كننـده را بـا ذوب كـردن نقـاط                .1
 . لحيم شده جدا كنيد

 . را باز كنيد) ديود(پيچ ترمينال را شل و يكسو كننده  .2



6D3سيستم شارژ   

١١ 

آفتومات ترانزيستوري، نگهدارنده زغال و خازن را با ذوب كردن           .3
 . لحيم نقاط اتصال را جدا كنيد

 . ا از صفحه ترمينال جدا كنيدآفتومات ترانزيستوري ر .4
 . هاي دو سر رزوه را از صفحه ترمينال باز كنيد پيچ .5

 :  توجه
           هـا و خـازن را بـاز نكنيـد        ها و نگهدارنده زغـال    اگر زغال

 . هاي دو سر رزوه را باز كنيد توانيد پيچ نمي 
 .ها را از صفحه ترمينال جدا كنيد نگهدارنده زغال و زغال .6

  بازرسي   
 :زغال

دهـد آيـا قابـل        هريك از زغال داراي طول معين است كه نشـان مـي           
 استفاده است يا خير 

 . اگر طول آن قابل ديدن نباشد، زغال بايد عوض شود 
  mm (in)                     طول زغال مرجع    

 مجاز استاندارد
25 (0.984) 6 (0.236) 

 )ديود(يكسو كننده  
ــا اســتفا .1 ــدام از    ب ــاطري و هــر ك ــين ب ــدار اتصــال ب ده از تســتر م

اگر بين بـاطري    . هاي سيم پيچي استاتور را بررسي كنيد        ترمينال
يكسـو  ( ديـود     پـيچ اسـتاتور برقـرار بـود،         و هريك از سه سر سيم     

اگر بين باطري و هريك از سـه سرسـيم پـيچ     . سالم است ) كننده
بـراي كنتـرل    . استاتور اتصال برقرار نبود ديود بايـد عـوض شـود          

از يك تستر مدار استفاده كنيد كه بين هريـك از           ) اتصال(ارتباط  
اگـر اتصـال    . گيـرد   هاي سيم پيچ استاتور و بدنه قرار مـي          ترمينال

و اگـر   . سـالم اسـت   ) يكسـو كننـده   (ديود  ) منفي(بدنه كامل بود    
بايـد تعـويض    ) يكسـو كننـده   (ديود  ) منفي(اتصال بدنه قطع بود     

 .  شود
گير پس مانده مغناطيسي اگر اتصال برقرار نبود ديود           ازهميله اند  .2

ديود بايـد  ) اتصال كوتاه داشت(اگر اتصال برقرار بود  . سالم است 
 . عوض شود
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 آفتومات ترانزيستوري 

آفتومات ترانزيستوري را بوسـيله يـك تسـتر مـدار بـا يـك آفتومـات               
 . ترانزيستوري بايد مقايسه و بررسي شود

يا ولتمتر كه در مدار قرار گرفته اسـت  ) تستر مدار (يان  تستر جر  ) 1(
 ولـت   0.5 ولت درجه بندي است كه مقدار افت ولت          50 تا   0از  

 . بايد باشد
  ولتي لازم است12 باطري 2 ) 2(
 . توجه كنيد) رزيستور(به مقاومت متغير  ) 3(
 . باشد  اهم مي3وات  100اين مقاومت بازاي  ) 4(
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 آزمايش آفتومات ترانزيستوري 
سـيم  ) نقشـه (نگام آزمايش آفتومات ترانزيسـتوري بـه ديـاگرام          در ه 

 . كشي رجوع شود
 . ها را به طور سري وصل نماييد باطري .1
 . ولتاژ باطريها را اندازه بگيريد .2

  V       ولتاژ    
28 – 29 

 
را همانطور كـه در شـكل نشـان داده          ) ولتمتر(دستگاه تستر  يا      .3

 . شده است وصل كنيد
 . را بر روي صفر تنظيم كنيد) رزيستور(مقاومت متغير  .4
 Eولتاژ بـين    . به آرامي ميزان مقاومت، رزيستور را افزايش دهيد        .5

تا وقتي كه مقاومت به زيـر نقطـه حـداكثر           .  را اندازه بگيرد   Fو  
اگر ولتاژ به عـدد     .  ولت يا بيشتر باشد    2است خواندن ولتاژ بايد     

 . دفوق نرسيد آفتومات ترانزيستوري بايد تعويض شو
 .  را دوباره بر روي صفر تنظيم كنيد(3)ميزان مقاومت متغير  .6
دستگاه تست كننده يا ولتمتر را همانطور كـه در شـكل نشـان               .7

 . داده شده است وصل كنيد
 .  بگيريد  اندازهE, L, Sهاي  ولتاژ را در ترمينال .8
اي   به نقطـه  . به آرامي ميزان مقاومت، رزيستور را افزايش دهيد        .9

 ولـت اسـت     6 تـا    2لتاژ سريعاً به حداكثر كـه بـين         كه در آن و   
دهـد كـه رلـه ولتـاژ آفتومـات            اين نقطه نشان مي   . توجه كنيد 

گيـري شـده خـارج از         اگر ولتاژ اندازه  . كند  شروع به فعاليت مي   
 . مقدار مشخص است آفتومات بايد تعويض شود

 ,E, Lهاي  گيري ولتاژ بين ترمينال  را براي اندازه5 تا 3مراحل  .10
B      ولتاژ آفتومات بايد   . رجوع كنيد ) نقشه( تكرار كنيد به دياگرام

اگر ولتاژ . گيري شده باشد ولت بالاتر از ولتاژ اندازه3 تا  0.5بين 
 . آفتومات مقاير با اين مقدار بود آفتومات بايد تعويض شود
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 :مونتاژ مجدد
.  سر رزوه را به صفحه ترمينال ببنديـد        2نگهدارنده زغال و پيچ      .1

 . ها بطور كامل بسته شوند وكنترل كنيد كه پيچ
 . آفتومات ترانزيستوري را به صفحه ترمينال وصل كنيد .2
. آفتومات ترانزيستوري، نگهدارنده زغال و خازن را لحيم كنيـد          .3

حـرارت  . مراقب باشيد كه آفتومات ترانزيستوري حرارت نبينـد       
  .رساند بيش از اندازه به افتومات ترانزيستوري صدمه مي

را به مجموعه آفتومات ترانزيستوري وصـل      ) ديود(يكسو كننده    .4
 . كنيد

مراقب باشـيد كـه     . آفتومات ترانزيستوري و ديود را لحيم كنيد       .5
حرارت بيش از اندازه به يكسو كننـده و           آفتومات حرارت نبيند،  

 . رساند آفتومات ترانزيستوري صدمه مي
 . پيچ ترمينال يكسو كننده را سفت كنيد .6

  نمد كاسه 
 . كاسه نمد در پوش عقب را براي نشتي روغن بررسي كنيد      

 تعويض كاسه نمد  
از يك پيچ گردشي براي باز كردن كاسه نمد از سـمت             .1

مراقب باشيد كه به سوراخ     . درپوش عقب استفاده كنيد   
 . نرسانيد) آسيب(كاسه نمد صدمه 

 . كاسه نمد خراب را دور بيندازيد .2
ه نمد نصب كن براي نصب كاسـه        از ابزار مخصوص كاس    .3

 . نمد جديد استفاده كنيد
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 پمپ خلاء 
 باز كردن     

 . صفحه مركزي را از محفظه پمپ خلاء باز كنيد .1
 .روتور پمپ خلاء و پره را از محفظه آن باز كنيد .2

 
 
 
 
  بررسي و تعمير  

 محفظه پمپ خلاء و صفحه مركزي 
 نيـز صـفحه مركـزي را از نظـر           محفظه پمپ خلاء را بررسي كنيـد و       
 . سائيدگي يا خراشيدگي كنترل كنيد

 و   اگر سائيدگي يا خراشيدگي وجود داشت بايد محفظـه پمـپ خـلاء            
قسمت داخل محفظـه پمـپ خـلاء را از          . صفحه مركزي تعويض شود   

اگر قطر داخلي را اندازه     . نظر آسيب ديدگي يا سائيدگي بررسي كنيد      
 .  مجاز بود محفظه پمپ خلاء را عوض كنيدگرفتيد و بيشتر از اندازه
 قطر داخلي پمپ خلاء 

  mm (in)      قطر
 (2.740-2.736) 69.6-69.5 استاندارد

 
 پره
 .ها را از نظر سائيدگي و آسيب ديدگي بررسي كنيد پره

 پـره تعـويض     4اگر سائيدگي و خوردگي وجود داشته باشد بايـد هـر            
 . شود

 . وض نكنيدهرگز بتنهايي يك پره را ع
  mm (in)     طول پره 

 (0.709) 18.0 استاندارد
 

 :روتور
روتور را از نظر سائيدگي و آسـيب ديـدگي مـورد بازديـد قـرار                 .1

اگر مواردي را ديديد    . بطور دقيق مورد بررسي قرار دهيد     . دهيد
 . روتور را تعويض كنيد

شافت روتور را از نظر لقي بررسي كنيد و در صورت وجود لقـي               .2
 . تور را تعويض كنيدرو
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 سوپاپ كنترل
 همانطور كه در شكل داده شده است، با دقـت نيـرو   Bاز طرف   .1

اگـر حركـت    . كنـد   سـوپاپ بـه آرامـي حركـت مـي         . وارد كنيد 
 . كند، سوپاپ بايد تعويض شود نمي

 .  هواي فشرده وارد كنيدAاز طرف  .2
  psi)   2kPa (kg/cm ,       فشار هوا               

98-490 (1-5/14.22-71.10) 
نشتي هوا در سوپاپ كنترل را كنترل كنيد و در صورت  نشـتي آنـرا                

 .بايد تعويض كنيد
 
  باز كردن    

 . ها را به زبانه روتور نصب كنيد پره .1
 
 
 
 
 
 

 . قسمت مقعر روتور بايد به سمت صفحات مركزي نصب شود .2
 
 
 
 
 
 
 

ظه روتور نصب كرده و مطمئن شويد       صفحات مركزي به محف    .3
 .  ايد كه از يك اورينگ نو استفاده كرده
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 بستن مجدد 
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 بستن مجدد       
 درپوش عقب .1
 آفتومات ترانزيستوري و زغال .2
 )ديود(يكسو كننده  .3
 )راهنماي پره(محافظ پره  .4
 استاتور .5

.  لحيم كنيد  را) ديود(سيم رابط استاتور و يكسو كننده        )1
سيم رابط يكسو كننده را با يك انبردست با دماغه بلند           

نگهداريد كه يكسو كننده در مقابـل گرمـا         ) دم باريك (
 . كند محافظت مي

مجموعه استاتور و آفتامـات ترانزيسـتور را بـه درپـوش             )2
و كاملاً مطمئن شويد كه واشـرها،       . عقب متصل نماييد  

 .ايد ها را كاملاً جدا كرده عايق
 يچ و مهره ترمينال پ .6
 روتور .7
 بلبرينگ توپي عقب  .8
 درپوش جلو .9

 بلبرينگ توپي جلو .10
 محافظ بلبرينگ .11
 )فاصله پركن(فاصله انداز  .12
 پروانه .13

 
 پولي .14
 مهره پولي  .15

 . مجموعه درپوش و روتور را با دقت به گيره كار ببنديد )1
 . پولي و مهره پولي را ببنديد )2
 . مهره پولي را با گشتاور معين سفت كنيد )3

  kPa (kg/cm   , psi)       فشار هوا                          
98-490 (1-5/14.22-71.10) 

 توجه   
كـار بـه آن    مراقب باشيد در هنگام بستن روتور بر روي گيـره        

             . صدمه نزنيد
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 مجموعه درپوش عقب و استاتور .16
 مجموعه درپوش جلو و روتور .17
 )داخلي(ي پيچهاي ميان .18

 . يك عدد پين يا يك نگهدارنده زغال آماده كنيد )1
پين يا نگهدارنده زغـال را از سـمت پمـپ خـلاء قـرار                )2

 . دهيد
 
 

 . زغالها را به داخل نگهدارنده فشار دهيد )3
اگـر  . هـا را نگـه دارد       انتهاي سيم را خم كنيد تـا زغـال         )4

زغالها را بطور كامل نگه ندارد آنهـا صـدمه          ) پين(سيم  
 . نندبي مي

 
 
 
 

بالايـه ظريـف از روغـن       ) ابتداي شافت (زبانه شافت    )5
 . شود مانع صدمه زدن به كاسه نمد مي

 
 
 
 
 
 
 

رينگ خـار نگهدارنـده بلبرينـگ را قـرار دهيـد مقـدار               ) 6
      برآمدگي رينگ نگهدارنده بايد كمتر از

0.65 mm (0.025 in)باشد   . 
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ي وصـل   درپوش جلويي و مجموعـة روتـور را بـه درپـوش عقب ـ             )7
مراقب باشيد كه به روتور، سيم پيچهـا، كاسـه نمـدها و             . نماييد

 . هزار خار آسيب نبيند
بوش محافظ و راهنما را در داخل سوراخ پايه درپوش عقبي قرار             )8

 . سوراخ پايه درپوش جلو را با بوش راهنما ميزان كنيد. دهيد
 . را ببنديد) داخلي(پيچهاي مياني  )9

 . اور مناسب سفت كنيدپيچهاي داخلي را با گشت )10
  kPa (kg/cm, psi)    فشار هوا

4 (0.4/35) 
  

 . با دقت سيم نگهدارنده درپوش عقب را جدا كنيد )11
  مجموعه پمپ خلاء.    19 

روتور پمپ را به همراه محفظه پمپ بـر روي صـفحه مركـزي               )1
 . دار روتور بايد به سمت بالا باشد سمت دندانه. قرار دهيد

نيد كه سوراخ روتور با سـوراخ صـفحه مركـزي           روتور را بچرخا   )2
 . تنظيم شود

 
 

اورينـگ نبايـد    . محفظه، روتور و صفحه مركزي را نصب كنيـد         )3
هـا    مراقب باشيد كه بـه پـره      . خارج از پيچ صفحه مركزي باشد     

 . خط نيفتد
 . ها با صفحه مركزي تنظيم شود محفظه را بچرخانيد كه پره )4
 سفت كنيدهاي ثابت كننده پمپ خلاء را  پيچ )5

  kPa (kg/cm    , psi)    فشار هوا
7 (0.7/61) 

 
 سانتيمتر مكعب روغـن موتـور در مجـراي مخصـوص            5مقدار   ) 6

 . تزريق كنيد
. كنترل كنيد كه ژنراتور با حركـت دسـت بـه آرامـي بچرخـد               )7
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 بررسي 
 آزمايش عملكرد  

 )دينام(ژنراتور  .1
دينام را همانطور كـه در شـكل نشـان داده شـده اسـت                •

 .  كنيدوصل
گيري استفاده كنيـد      از يك باطري شارژ شده براي اندازه       •

 .  يا كمتر باشد5Aكه جريان خروجي ترمينالها 
بـراي اتصـال بـين      . هنگام آزمايش كاركرد دينام توجه كنيد     

باطري و بين ترمينـال  (+)  دينام و ترمينال مثبت    Bترمينال  
E     قطـع  باطري از يك سيم هـادي بـا م        ) -( و ترمينال منفي

8mm2 2.5 و طولmيا كمتر استفاده كنيد  . 
 تنظيم مقدار ولتاژ .2

 .  را ببنديدSW2 را باز و SW1سوئيچ  •
 دور بـر  5000با افزايش تعداد دور دينـام و رسـيدن بـه            •

ولتـاژ تنظيمـي    .دقيقه ولتاژ تنظيم شده را اندازه بگيريـد       
28-29Vولت است  . 

 .  ولت است29V-28ولتاژ تنظيمي    
كنترل كنيد كه ولتاژ تنظيمي با نوسان دور دينام نوسان         •

 . نكند
  ولت27Vگيري دور دينام در ولتاژ توليدي  اندازه .3

 .  را ببنديدSW2 را باز و SW1سوئيچ  •
دور ژنراتور را به تدريج افزايش دهيد تا اينكه ولتاژ كلـي             •

  در ايـن حالـت تعـداد دور را انـدازه          .  ولت برسد  27Vبه  
 . بگيريد

 گيري جريان خروجي   اندازه .4
مقــدار مقاومــت، مقاومــت متغيــر را در حالــت مينــيمم  •

را بـا بسـته بـودن       ) دينـام (گيري كنيـد و ژنراتـور         اندازه
SW1 و SW2بچرخانيد  . 

داريد مقاومت متغيـر       ثابت نگاه مي   27Vدرحاليكه ولتاژ    •
 . يد دور بر دقيقه بخوان5000را تنظيم كنيد و آمپر را در 

 آمپـر يـا     35 دور در دقيقـه      5000 در   27Vجريان در ولتـاژ     
 ) آمپر35براي (بيشتر 

 آمپـر يـا     45 دور در دقيقـه      5000 در   27Vجريان در ولتـاژ     
 ) آمپر50براي (بيشتر 

 آزمايش واحد پمپ خلاء  .5
گيري مخصوص همانطور كه در شـكل         با يك لوله اندازه    •

گيـري    است و از يك تسـتر پمـپ خـلاء بـراي انـدازه             
 . استفاده كنيد
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 ليتر روغن موتور را داخل تستر مربـوط بـه           20حدود   •
 . پمپ خلاء بريزيد

ژنراتور را به تدريج افزايش دهيـد و        ) چرخاندن(دوران   •
كنترل كنيد كه آيا روغن موتور بطور كامـل از سـمت            

 خروجي پمپ خلاء در حال چرخش است يا خير؟
 خـلاء و افـت      دريچه خروجي را ببنديـد و مشخصـات        •

را انـدازه بگيريـد و      ) مشخصـات هـواي فشـرده      ( خلاء
سپس اطلاعات بدست آمده را براساس جـدول سـمت          

 . چپ كنترل نماييد
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 آزمايش پمپ خلاء بر روي وسيله نقليه.    6  
 . را بر روي موتور سواركنيد) دينام(ژنراتور  •
كامـل  با دور آرام موتور كنترل كنيد كه آيا روغن بطور            •

از سمت خروجي پمپ خلاء در حال خارج شدن است يا           
 خير؟

دور موتور را در حالت آرام نگه داريـد تـا اينكـه دمـاي                •
 .  درجه سانتيگراد برسد70º-80ºروغن موتور 

لوله رابط را به سمت مكشي تستر پمـپ خـلاء متصـل              •
كنيد و آزمايش را به همان روش كه در آزمايش جداگانه   

اگر اعداد يـا اطلاعـات بدسـت        . دهيدوجود داشت انجام    
آمده خارج از مقـدار معـين بـود پمـپ خـلاء را دوبـاره                

 . كنترل كنيد
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 6D6بخش 
 )استارت سريع موتور(سيستم گرمكن و روشن كردن سريع موتور 

 
 فهرست

 1.....………………………………………………………………………………………………….………توضيحات عمومي
 3...…………………………………………………………………...…………………….……) منبع(دياگرام مدار استارت 

  4 .…………………………………………………………………………………...………………....………بررسي و تعمير
  7.…………………..………………………………...………………………....…………..………..……يابي و رفع آن  عيب

 
 

  )كلي(توضيحات عمومي
يري و كنترل گ سيستم گرمكن موتور با شمع حرارتي كه با اندازه

 . شود درجه حرارت زمان كاركرد آن تعيين مي
 سنسور –) نشان دهنده(سيستم شامل يك تايمر، لامپ اخطار 

رله و شمع حرارتي از نوع كنترل اتوماتيك ) ترميستور(گرمايي 
 ) قطعه4. (دما تشكيل شده است

با بكارگيري سنسور حرارتي، زمان با توجه به ميزان دماي موتور 
كند و بنابراين بهترين موقعيت براي استارت زدن فراهم   ميتغيير
 . شود مي

 . شود كنترل زمان، بوسيله سنسور حرارتي انجام مي
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 استارت سريع 
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 )منبع(دياگرام مدار استارت 
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 بررسي و تعمير     
 هنگـام   اگر سايش يـا صـدمة بـيش از انـدازه در قطعـات در               

 تعميرات و در صـورت لـزوم         بررسي مشاهده شود تنظيمات،   
  . تعويض كنيد

  
   استارت سريع   
 سيستم  

 . سوئيچ حرارتي را قطع كنيد) كانكتور(اتصال  .1
 
 
 
 

ولت متر را همانطور كه در شكل داده شده است وصـل         .2
 . كنيد

قرار دهيـد، بـدون     » ON«سوئيچ را در وضعيت روشن       .3
 . شن شود و موارد زير را كنترل كنيدآنكه موتور رو

      ثانيه روشن ماندن نشان دهنده حرارتي) تايم(مدت زمان   
 3.5 استاندارد

 ثانيه  مدت زمان نشان دادن ولتاژ باطري   
 18 استاندارد

 را كنتـرل كنيـد و       QOSوقتي كه وضعيت نرمال نبود تايمر       
 . دنيز رلة حرارتي و سوئيچ حرارتي را بررسي كني

 تايمر 
 . را قطع كنيد) ترمو سوئيچ(اتصال سوئيچ حرارتي  .1
ولتمتر را همانطور كه در شكل نشان داده شـده اسـت             .2

 . به كنكتور وصل كنيد
بدون اينكه موتـور روشـن   » ON«سوئيچ را به وضعيت    .3

 . بچرخانيد و موارد زير را كنترل كنيد. نشود
 ثانيه     زمان ولتاژ اخطار
 18 استاندارد
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 رله شمع گرمكن 
 )موقعيت(وضعيت  

 
 
 
 
 
 

 مشخصات 
  را بـا     و  ميزان مقاومت رلـه شـمع گـرمكن بـين ترمينـال          

اگر ميزان مقاومت مـورد     . گيري كنيد   استفاده از يك تستر مدار اندازه     
 شـمع گـرمكن بايـد        باشـد رلـة     گيري خارج از مقدار معين مـي        اندازه

 . تعويض شود
 Ω      مقدار مقاومت

 100 استاندارد
 
 

 سوئيچ حرارتي  
 مشخصات

 ºC (ºF)     دماي كاركرد سوئيچ 
OFF→ON 7-13 (44.6-55.4) 
ON→OFF Over 3 (37.4) 

 
 
 
 
 يا معادل   مطابق شـكل كـه نشـان            262قبل از نصب سوئيچ حرارتي       •

 ده است داده ش
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 كنترل شمع حرارتي 
گيـري اتصـال شـمع حرارتـي          از يك تستر مدار بـراي انـدازه        •

 . استفاده كنيد
اگر اعداد و اطلاعات بدست آمده خارج از مقدار معين اسـت             •

 . شمع حرارت را با يك شمع جديد تعويض كنيد
 . اشدب  مي4Ωميزان مقاومت شمع حرارتي در دماي اتاق 

 :توجه
هــاي حرارتــي هســتيد از يــك  هنگاميكــه در حــال تعــويض شــمع

 .  تايي از همان شركت سازنده تهيه نماييد4مجموعه 
به مشخصات روي شمع توجه كنيد كه از اشتباهات احتمالي           •

 . جلوگيري كند
 mm (in)طول كلي  )ولت(نسبت ولتاژ  نوع 

 (5.55) 141 23 استاندارد
 
 
 

 QOS تايمر  
 شخصات تايمر م

 اتصال به شماره
 »ON« سوئيچ استارت در حالت  1
 ـــــ 2
 سوئيچ ترموستاتيك 3
 » ON«سوئيچ استارت  4
 رله شمع گرمكن 5
 )منفي(بدنه  6
 لامپ اخطار 7
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 يابي و رفع آن  عيب
 دياگرام مدار جريان .   1
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :توجه
 . مينال سيم استشكل دايره نشان دهنده تر

 . شكل چهار گوش نشان دهنده جريان است
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 .  است0ºcوقتي كه درجه حرارت آب خنك كاري زير .   2
 مدار عيوب احتمالي وضعيت
 3    فيوز اصلي بين باطري و سوئيچ استارت معيوب است  .شود رله گرم كن روشن نمي

  2 ده است   اتصال مدار سوئيچ استارت سولفاته يا قطع ش  
  سيمها سولفاته يا قطع شده است     8فيوز شماره   

  با سايراتصالات         4 و 3عنوانهاي                                                                   
 .وصل شده است                                                                            

   سوئيچ استارت معيوب است 
 

 1 وب استكن معي    اتصال ترمينال رله گرم  
  رله گرمكن قطع شده است) بوبين(   سيم اتصال سيم پيچ   
 6   سيم بين رله گرم كن و تايمر قطع شده است  
  )هيچ اتصالي در كنتاكت اصلي نيست(  عيب در رلة گرمكن   
   QOS و تايمر QOS   عيب در اتصال تايمر استارت سريع   
   QOS     عيب در اتصال منفي تايمر  
 شود حتي وقتي كه درجه آب   سوئيچ حرارتي خاموش نمي(     عيب در سوئيچ حرارتي  

 صفر است       
7 

 7 سوئيچ حرارتي) بدنه(     عيب در اتصال منفي  
كنـد ولـي گـرم        رله گرم كن عمل مي    

 نمي شود
   فيوز اصلي بين باطري و سوئيچ استارت قطع است

1 

  ال رله گرم كن قطع است يا سيم جريان المنت حرارتي قطع است فيوز اصلي ترمين  
 9   اتصال كنكتور شمع با جريان ورودي قطع است  

كنــد ولــي  رلــه گــرم كــن عمــل مــي
 شود خاموش نمي

  QOS  عيب در تايمر  
 

 6  و رله گرم كن QOS    اتصال كوتاه و بدنه شدن بين ترمينال   
    عيب در رله گرم كن   

  QOS   عيب در تايمر   شود لامپ اخطار روشن نمي
 8 )لامپ سوخته(   سيم داخل لامپ قطع شده است   
  كشي قطع شده است   سيم لامپ اخطار در سيم  

  است0ºCوقتي كه درجه حرارت آب خنك كاري بالاي .   3
 مدار عيوب احتمالي وضعيت
 QOS 8ايمر    عيب در ت  شود لامپ اخطار روشن نمي

  )لامپ سوخته(  سيم داخل لامپ قطع است   
لامپ اخطار براي مدت طولاني روشن 

 ماند مي
   لامپ اخطار باك در  . (   عيب در سوئيچ حرارتي، يا سيم سوئيچ حرارتي قطع است 

 4 ) ثانيه روشن باشد3.5حدود          

  QOS  عيب در تايمر   
ست يا فعال رله گرمكن آماده بكار ا

 6 . شده است) اتصال كوتاه( و رله گرم كن اتصال بدنه    جريان بين ترمينال   ماند باقي مي

 
 


